10. SINIF

MATEMATIK DEFTERI

Sevgili Ogrenciler,

FAZ serisi; egitim-6gretim hayatinizin - her
aninda sizinle olmaya, doha etkili yontemlerle
sizleri hayata ve sinaviara hozirlamaya devam
ediyor. Tecrubeli kadromuz tarafindaon titiz ve
yogun bir calismayla hazirladigimiz bu “FAZ Defter
Serisi” sizi adim adim basariya ulastiracak.

“Defter Serisi"nde Neler Var?

Defterimiz etkili ve kalici 6grenme saglomak
icin “FAZ - FAZ" tasarlandl. Her FAZ'da dnce
konuyu égrenecek, sonra rneklerle 6grenmenizi
pekistirecek, en sonda da neleri &grenip
ogrenmediginizi kontrol etmek icin hazirladigimiz
testlerle kendinizi degerlendireceksiniz. PISA,
TIMSS, ALES vb. ulusal ve uluslararas! sinaviar
incelenerek hazirlaonan 6zel ve 6zgin soru
tipleriyle karsilasacak ve égrenme durumunuzu
cok yonlu bir sekilde takip edebileceksiniz.
Ayrica ‘infografik” ¢calismalarimizla 6grenmenizi
doha kalici hale getireceksiniz.  Sayfalarda
sizin igin biraktigimiz bos yerlere konuyla ilgili
notlar alabileceksiniz. Kitapta yer alan 6rnek ve
sorularin ¢ézumlerine de sizin igin hazirladigimiz
dijital ortamlardan her an ulagabileceksiniz.

Geleceginizi insa ettiginiz bu yolda, size
bir nebze olsun katkida bulunabilmenin verdigi
mutlulukla hayat boyu basarilar dileriz.
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Toplama Yolu ile Sayma

A ve B ayrik iki kime olsun. A ve B kumelerinin toplam eleman
sayisi s(A) + s(B) olur.

Dolayisiyla A veya B kiimesinden bir eleman se¢me islemi

s(A) + s(B) farkl yoldan yapilabilir.

Bir lokantada 4 cesit etli yemek, 6 ¢esit de sebze yemegi vardir.

Bu lokantaya giden Ahmet 1 ¢esit yemek segimini kag¢ farkl
sekilde yapabilir?

Cozim:

4 cesit etli yemek ve 6 cesit sebze yemeginden herhangi biri
4 + 6 = 10 farkl sekilde secilebilir.

MENU
SUTLD TATLILAR SERBETLi TATLILAR
» SUTLAC oo » BAKLAVA ...
» SUPANGLE ...oovoveeecee P KADAYIF .ot
» PUDING » HAVUC DILIMi .

> KAZANDIBI oot » SUTLU NURIYE

> KESKUL oo

Yukarida verilen menuden 1 ¢esit tatli siparisi kag farkl sekilde
verilebilir?

Coziim:

5 gesit sutll ve 4 cesit serbetli tatll arasindan 1 cesit tatli secimi
5+ 4 =9 farkli sekilde yapilabilir.

Matematik =

Carpma Yolu ile Sayma

Birbirinden bagimsiz k tane is olsun.
1 is n, farkli yoldan,
2.is n, farkli yoldan,
3. is nq farkli yoldan,

k. is n, farkli yoldan yapilabiliyorsa bu k kane is birlikte veya art
arda n;.n,.n; . .. n, yoldan yapilabilir.

Bu sekilde yapilan sayma islemine ¢arpma yolu ile sayma denir.

Ali'nin dolabinda 3 farkl gomlek ve 2 farkli pantolon vardir.

Ali, arkadasina giderken giyinmek i¢in 1 gémlek ve 1 pantolonu
kag farkl sekilde segebilir?

Cozim:

3 tane gomledi g,, g,, g5 ile 2 tane pantolonu da p; ve p, ile

gosterelim. Mumkin olan tim gomlek ve pantolon eslesmeleri
9Py, 91 Py

seklinde olacaktir.

Goraldugu gibi 3 farkli gomlek ve 2 farkli pantolon arasindan
1 gomlek ve 1 pantolon se¢imi

3.2 = 6 farkli sekilde yapilabilir.

9Py 9oPy 93P 93P,
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3 farkli mektup 4 farkli posta kutusuna,
a. kag farkl sekilde atilabilir?

b. her kutuda en ¢ok 1 mektup olmak lzere kag farkl sekilde
atilabilir?

Cozim:

a. 1 mektup 4 farkl kutuya
2. mektup 4 farkli kutuya
3. mektup 4 farkl kutuya
atilabileceginden 3 mektup, 4 kutuya
4.4.4 = 64 farkl sekilde atilabilir.

b. 1. mektup 4 farkl kutuya
2. mektup 3 farkli kutuya
3. mektup 2 farkli kutuya
atilabileceginden 3 mektup, 4 kutuya
4.3.2 = 24 farkl sekilde atilabilir.

m

[ ] [ ] [
Sekildeki A ve B noktalari arasinda 3 farkli yol, B ve C noktalari

arasinda 2 farkli yol, A noktasindan C noktasina da dogrudan 1
farkli yol vardir.

A noktasindan C noktasina kac¢ farkl yol kullanarak gidilebilir?

Coztim:

A dan C ye (B vi kullanarak) 3.2 = 6 farkli yol
A dan C ye (B yi kullanmadan) 1 farkli yol segcilebilir.
O halde, A dan C ye 6 + 1 = 7 farkli yoldan gidilebilir.

Sekildeki A ve B noktalari arasinda 4, B ve C noktalari arasinda
3 farkl yol vardir. A noktasindan C noktasina gidilecek ve gider-
ken kullanilan yol donuste kullanitlmamak tzere C den A ya geri
donilecektir.

Bu gidis donis islemi kag farkl sekilde yapilabilir?

Cozim:

A dan B ye gidis 4 farkl yoldan, B den C ye gidis 3 farkl
yoldan C den B ye donls 2 farkl yoldan, B den A ye donus
3 farkli yoldan yapilabileceginden gidis donus islemi

4.3.2.3 = 72 farkl sekilde yapilabilir.

5 kisinin katildigi bir yarisin sonucunda siralama kag farkl se-
kilde olusabilir?

Coztm:

1 lik icin 5 farkl aday

2. lik igin 4 farkl aday

3. Uk icin 3 farkl aday

4. luk icin 2 farkl aday

5. lik icin 1 farkli aday

oldugundan 5.4.3.2.1 = 120 farkl siralama olusur.

B Matematik



Sayma (

Bir salona giren 4 kisi salondaki yan yana dizili olan 6 bos
koltuga kag farkli sekilde oturabilir?

Cozim:

1. kisi icin 6 koltuk secenegi
2. kisi icin 5 koltuk secenegi
3. kisi icin 4 koltuk secenegi

4. kisi icin 3 koltuk secenegdi oldugundan 4 kisi 6 bos koltuga
6.5.4.3 = 360 farkli sekilde oturabilir.

1 den 9 a kadar olan tim rakamlar yukarida verilen kutucuklarin
icine her bir kutuya farkl bir rakam gelecek sekilde yazilacaktir.

Herhangi iki tane tek ya da ¢ift rakam yan yana yazilmamak
sartiyla kutucuklar kag farkl sekilde doldurulabilir?

Cozdm:

Herhangi iki tek ya da cift rakam yan yana gelmeyeceginden ilk
ve son kutulara tek rakam yazilmaldir.

TlelriefrielTelT]

O halde, elimizdeki 5 tane tek rakami tek rakamlarin yazilabile-
cegi kutucuklara 5.4.3.2.1 sekilde, 4 tane cift rakami da cift rakam-
larin yazilabilecegi kutucuklara 4.3.2.1 farkl sekilde yazabilecegi-
mizden toplam siralama sayisi 514! olur.

Matematik

{a, b, ¢, d, e, f} kimesinin elemanlari kullanilarak 4 harfli anlaml
ya da anlamsiz kelimeler yazilacaktir.

a. Kag farkli kelime yazilabilir?
b. Harfleri tekrarsiz kag farkl kelime yazilabilir?

c. c ile baslayan ve harfleri birbirinden farkl kag¢ farkl kelime
yazilabilir?

d. a ile bitmeyen, harfleri birbirinden farkli ka¢ farkli kelime
yazilabilir?

Coziim:
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1. harfin yerine 6 secenek,
2. harfin yerine 6 secenek,
3. harfin yerine 6 secenek,

4_harfin yerine 6 secenek oldugundan 6.6.6.6 = 6% tane kelime
yazilabilir.

b. 6.5.4.3 =360
1. harfin yerine 6 secenek,
2. harfin yerine 5 segenek,
3. harfin yerine 4 secenek,

4. harfin yerine 3 secenek oldugundan istenen sarta uygun
6.5.4.3 = 360 tane kelime yazilabilir.

.3 =60

1. harfin yerine 1 segenek (c harfi),
2. harfin yerine 5 segenek,
3. harfin yerine 4 secenek,

4. harfin yerine 3 secenek oldugundan 1.5.4.3 = 60 tane kelime
yazilabilir.

d. Harfleri birbirinden farkli olarak yazilabilecek kelime sayisin-
dan (360 olarak hesaplamistik), a ile biten, harfleri birbirinden
farkl kelimelerin sayisini cikaracagiz. a ile biten, harfleri birbi-
rinden farkl kelime savyisi

5.4 .3 .1 =5431 =60 oldugundan istenen sarta
a

uygun kelime sayisi 360 — 60 = 300 olur.
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) Sayma

0,1,2,3,4 rakamlari kullanilarak, t¢ basamakli,

a. Kag farkli dogal sayi yazilabilir?
b. Rakamlari farkli ka¢ farkli dogal sayi yazilabilir?

s}

Rakamlari farkl kag farkli tek say yazilabilir?
d. Kag farkl cift dogal sayi yazilabilir?
e. Rakamlar farkl kag farkl cift dogal say1 yazilabilir?

Cozim:

a. Ylzler basamadi Onlar basamadi Birler basamadi
0 hari¢ 5 rakam 5 rakam
4 rakam

Yuzler basamagi icin 4 secenek (O harig),

Onlar basamag icin 5 secenek,

Birler basamagi icin 5 secenek oldugundan 4.5.5 = 100 tane
dogal sayi yazilabilir.

b. Yuzler basamagi Onlar basamagi Birler basamagi

Yuzler basamagdina

Yuzler ve onlar basamagina
yazdigimiz rakam hari¢

0 hari¢ yazdigimiz rakamlar haric

4 rakam 4 rakam 3 rakam

Ylzler basamagi icin 4 secenek,

Onlar basamagi icin 4 secenek,

Birler basamadi icin 3 secenek oldugundan, istenen sarta uy-
gun 4.4.3 = 48 tane dogal sayi yazilabilir.

C. Yizler basamagdi Onlar basamagi Birler basamagi

Birler basamagina
yazdigimiz rakam ve
0 harig

Yizler ve birler basamagi-
na yazdigimiz iki rakamin
haricinde

1 ve 3 rakamlari

3 rakam 3 rakam 2 rakam

Birler basamagi icin 2 secenek (1 veya 3),

Yuzler basamagi icin 3 segenek,

Onlar basamagi icin 3 secenek oldugundan 2.3.3 = 18 tane tek
dogal sayi yazilabilir.

Birler basamadi
0,2 veya 4
3 rakam

d. Yiizler basamagi Onlar basamadi

0 hari¢
4 rakam 5 rakam
Birler basamagi icin 3 secenek (0,2 veya 4),

Yuzler basamagi icin 4 secenek (0 haric),

Onlar basamagdi icin 5 seg¢enek oldugundan 3.4.5 = 60 tane
cift dogal sayi yazilabilir.

e. 0O ile bitenleri ayri, 2 veya 4 ile bitenleri ayri yazacagiz.

4 .3 .1 +_ 3 . 3 . 2 = 12+18=30
0 2
4

farkl cift dogal sayi yazilabilir.

E={0,12345,6}

kiimesinin elemanlan kullanilarak 3000 ile 6000 arasinda kag
tane cift dogal sayi yazilabilir?

Coziim:

Binler basamagi icin 3, 4 ve 5 olmak lzere 3 farkli secim, yuzler
ve onlar basamagi i¢in 0, 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 olmak Uzere 7 farkl
secim, birler basamagi icin 0, 2, 4 ve 6 olmak Uzere 4 farkl secim
yapilabileceginden, tim durum sayisi, 3.7.7.4 = 588 olur.

Yazilacak sayi 3000 den blyuk olacagindan 3000 sayisi iptal edi-
lirse istenen; 588 — 1 = 587 olacaktir.

e

Aralarinda Fatih ve Kerem’in de bulundugu 10 kisilik bir yarista
Fatih’in birinci oldugu ve Kerem'in ise sonuncu olmadigi kag
degisik siralama olusabilir?

J J
Fatih Kerem ve Fatih
haric 8 kisi

1 lik icin 1 aday (Fatih)

10. luk icin 8 aday (Fatih ve Kerem haric)
2. lik icin 8 aday

3. ik icin 7 aday

9. lik icin 1 aday oldugundan 8.8! farkli siralama olusur.

B Matematik



Sayma ( Etkinlik

3.

TOSTLAR SICAK iCECEKLER
» KASARLL . ..ooooooevee B CAY e
» SUCUKLU c..ooov » TURK KAHVES......oorrvvvrrrrenna.
» BEYAZ PEYNIRLI....ovvoorven B NESCAFE. ...
> KARISIK oo > IHLAMUR...ooovvooeve
TATLILAR

» SUTLAC oo

» KADAVYIF...

» REVAN. ..o

Yukarida menisui gosterilen kafeye giden Ceren 1 cesit
tost, 1 cesit sicak icecek ve 1 cesit tatli secimini kag farkl
sekilde yapabilir?

./\./\.
A\_}_/B\’_/C

A noktasindan B noktasina 3 farkli yol, B noktasindan
C noktasina 2 farkli yol vardir.

Buna gore, A noktasindan B ye ugramak sartiyla C nokta-
sina kag farkl yoldan gidilebilir?

10 kisinin katildigi bir sinav,

a. basari veya basarisizlik yoniyle kag farkl sekilde so-
nuclanabilir?

b. Siralama yonunden kag farkli sekilde sonuclanabilir?

Matematik

10 kisilik bir sinifta bir baskan ve bir baskan yardimcisi
secimi kag¢ farkli sekilde sonuglanabilir?

Sekildeki 9 6zdes kucuk kareden olusan seklin her satir ve
sttunundan bir tane kare boyanacaktir.

Ornekteki gibi kac farkl boyama yapilabilir?

A={123 4,5}

kiimesinin elemanlar birer kez kullanilarak 300 ile 500
arasinda kag farkli dogal sayi yazilabilir?

AHMET

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek yazilabilecek,
5 harfli anlaml ya da anlamsiz kelimelerin ka¢ tanesi
A ile baslar fakat T ile bitmez?

—
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Etkinlik 2 sayma

8. {a,b,c,d e f g} 9. {0,1,2,3,4, 5}
kiimesinin elemanlari birer kez kullanilarak 4 harfli anlamu kiimesinin elemanlari birer defa kullanilarak 4 basamakl
va da anlamsiz kelimeler yazilacaktir. dogal sayilar yazilacaktir.
a. Kacg farkli kelime yazilabilir? a. Kag farkli sayi yazilabilir?
b. b ile baslayan kag farkl kelime yazilabilir? b. Kag farkl tek say yazilabilir?
c. d ile bitmeyen kag farkli kelime yazilabilir? c. Kag farkl cift sayr yazilabilir?
d. a ile baslayip c ile biten kag farkl kelime yazilabilir? d. 4000 den kicuk kag farkl sayi yazilabilir?
e. Sesli harf ile baslayan kag farkli kelime yazilabilir? €. 2400 den buyuk kag farkli say1 yazilabilir?
f. Sessiz harf ile bitmeyen kag farkli kelime yazilabilir? f. 5 ile tam bolunebilen kag farkli sayi yazilabilir?

8 B Matematik



sayma € FAZ Testi 01

1. Taner bir kitapcidaki 6 farkl matematik, 5 farkli Turkce kita- 5. 3 mektup 5 posta kutusuna, her posta kutusuna en fazla +=

bindan herhangi birini alacaktir. bir tane mektup olacak sekilde kag farkl sekilde atilabilir? o
M

Buna gore, Taner alacag: bu kitabin secimini ka¢ farkl A)8 B) 15 C) 27 D) 60 E)125 )
sekilde yapar? [
A) 11 B) 14 C) 24 D) 30 E) 60

2. istanbuldan izmite 3 farkli yol, izmitten Ankara’ya 4 farkl 6. 4 secenekli 5 soruluk bir test sinavinin cevap anahtari kag
yol vardir. farkli bicimde diizenlenebilir?
istanbul’dan Ankara’ya gidecek olan bir kisi izmit'e ugra- A) 120 B) 216 C) 625 D) 712 E) 1024

mak sartiyla kag farkl sekilde gidebilir?
A7 B) 12 C) 24 D) 27 E) 64

7. 8 kisinin katildigi bir yarista ilk {i¢c dereceye girenler kag

3. 6 farkli renkte defter kabi olan Caner, 2 defterini farkli renk- farkll sekilde belirlenir?

lerde kaplayacaktir.

Buna gore, Caner bu defterlerini kac farkli sekilde kapla- A) 336 B) 240 C)222 D) 120 E) 56
yabilir?
A)6 B) 12 C) 30 D) 36 E) 72

4. 3farkl madeni para, 5 farkl kumbaraya kac degisik sekil- 8. A=1{123456}

de atilabilir? kiimesinin elemanlariyla G¢ basamakli ka¢ farkli dogal

A)8 B) 15 C) 27 D) 60 E) 125 say! yazilabilir?
A) 216 B) 200 C) 120 D) 60 E) 12

Matematik = 9



) Sayma

FAZ Testi 01

- 9 B=1{1,2234567}

o

M kiimesinin elemanlar ile G¢ basamakli rakamlari farkl
IU kag farkli tek dogal sayi yazilabilir?

L

A) 343 B) 312 C) 210 D) 120 E) 49

10. C={0,1223 4}

kiimesinin elemanlari ile dort basamakl kag farkl cift do-
gal sayi yazilabilir?

A) 60 B) 120 C) 200 D) 210 E) 300

11. D={012234,5}

kiimesinin elemanlar birer kez kullanilarak doért basa-
makl, 5 ile béliinemeyen kag¢ dogal sayi yazilabilir?

A) 300 B) 192 C) 108 D) 60 E) 48

12. Rakamlari farkli 5 basamakli dogal sayilardan kac tanesi
5 ile baslayip 7 ile biter?

A) 56 B) 180 C) 302 D) 336 E) 512

10

13. A={0,1,23 4,5}

kiimesinin elemanlari ile dort basamakl kag farkl tek do-
gal sayi yazilabilir?
C) 700 D) 720 E) 840

A) 420 B) 540

14. GOzZLUK

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek anlamli ya da
anlamsiz 6 harfli kag farkl kelime yazilabilir?
C) 480 D) 600 E) 720

A) 120 B) 240

15. PERMUTASYON

kelimesinin harfleri birer kez kullanilarak yazilabilecek
anlamli ya da anlamsiz 11 harfli kelimelerin ka¢ tanesi
SATURN ile baslar?

A) 60 B) 120 C) 240

D) 480 E) 620

16. 243570

sayisinin rakamlari birer kez kullanilarak 3 basamakl dogal
sayilar yazilacaktir.

Buna gore, bu sayilardan ka¢ tanesi 400 den bliyiiktiir?

A) 42 B) 45 C) 48 D) 51 E) 60

B Matematik



Sayma (

FAZ Testi 02

1

Ug¢ basamakl, rakamlari birbirinden farkli ka¢ dogal say!
vardir?

A) 620 B) 648 C) 654 D) 668 E) 680

A={0,1273 4,5}

kiimesinin elemanlari birer defa kullanilarak 5 ile tam b6-
linen u¢ basamakl kag farkli dogal sayi yazilabilir?

A) 36 B) 32 C) 30 D) 28 E) 24

1453

sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek 2000 den bii-
yik kag farkli dogal sayi yazilabilir?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20

{0,1,2 3,4}

kiimesinin elemanlari birer defa kullanilarak ti¢ basamak-
U ve 120 den biiyik ka¢ farkl dogal sayi yazilabilir?

A) 30 B) 36 C) 40 D) 42 E) 44

Matematik

{1, 2,3 4,5}

kiimesinin elemanlar birer kez kullanilarak yazilan bes
basamakl dogal sayilarin kag¢ tanesinde 1 ve 2 rakamlari
yan yanadir?

A) 30 B) 36 C) 42 D) 48 E) 54

{1,2,3,4,5,6}

kimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari birbirinden
farkl ¢ basamakl dogal sayilar yaziliyor.

Bu sayilardan kag tanesi 2 ile baslar fakat 5 ile bitmez?

{1,2,3,4,5 6}

kiimesinin elemanlari kullanilarak 3 basamakl ve 250
den biiyiik kag¢ farkl tek sayi yazilabilir?

A)78 B) 72 C) 56 D) 48 E) 42

{0,1,2,3,4,5, 6}

kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari birbirinden
farkli ¢ basamakl kag farkl cift sayi yazilabilir?

A) 80 B) 90 C) 105 D) 115 E) 120

1
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FAZ Testi 02

) Sayma

9.

10.

11.

12.

12

{1, 2,345

kiimesinin elemanlar kullanilarak rakamlari birbirinden
farkli G¢ basamakl dogal sayilar yaziliyor.

Bu sayilarin ka¢ tanesinde 2 rakami 1 rakaminin saginda-
dir?
A)9 B) 12 C)24

D) 56 E) 60

{a,b,c,d, e, f}

kiimesinin elemanlari birer defa kullanilarak sesli harf ile
baslayip sessiz harf ile biten dort harfli, anlaml ya da
anlamsiz kag farkli kelime yazilabilir?

A) 80 B) 90 C)96

D) 108 E) 120

YILMAZ

kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek alti harfli an-

lamUl ya da anlamsiz kelimeler yaziliyor.
Bu kelimelerin kag tanesi Y ile baslar, A ile biter?
A) 10 B) 15 C) 18

D) 24 E) 30

KEMAL

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek bes harfli an-
laml ya da anlamsiz kelimeler yaziliyor.

Bu kelimelerin kag¢ tanesi K ile baslar fakat L ile bitmez?

A)12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20

13.

14.

15.

16.

123 4}

kiimesinin elemanlari birer defa kullanilarak li¢ basamak-
Ui ve 3 ile tam bolunebilen kag farkl dogal sayi yazilabilir?
A)6 B)9 C)12

D) 15 E) 18

ILGAZ

kelimesinin harfleri yer degistirilerek bes harfli anlaml ya
da anlamsiz kelimeler yaziliyor.

Bu kelimelerin kag¢ tanesinde G harfinden hemen sonra A
harfi vardir?
A) 12 B) 16 C)18

D) 20 E) 24

123,45

rakamlari kullanilarak yazilabilecek rakamlari tekrarsiz, bes
basamakl tim sayilar yazilip kigukten bluytge siralaniyor.

Bastan 75. say1 asagidakilerden hangisi olur?

A) 31254 B) 31425 C) 41253

D) 41235 E) 41325

SAMET

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek yazilabilecek
anlamli ya da anlamsiz tum bes harfli kelimeler alfabetik
siraya gore diziliyor.

Buna gore, SAMET bastan kacinci kelime olur?

A) 62 B) 69 Q)71 D) 74 E) 75

B Matematik



PERMUTASYON (

Faktoriyel

@® 1den n ye kadar olan dogal sayilarin ¢arpimina n faktoriyel
denir ve n! seklinde gosterilir.

1.2.3...n=nl
@ 0=1
or=1
=1
20=12=2
31=123=6
41=1234=24

51=12345 =120
6! =123456 =720
71=123456.7 = 5040

Goruldugu gibi 5 faktoriyelden sonraki tum sayilarin son basa-
mag sifirdir. Yani bu sayilar 5 ve 10'a daima tam (kalansiz) bo-
landrler.

(2n — 1) = 120

olduguna gore, n! degeri kactir?

Cozim:
5!'=54.3.21 =120 oldugundan
2n—-1=5

n=3 olur.
Buradan n! = 3.2.1 = 6 bulunur.

isleminin sonucu kagtir?

Coziim:
8l+9 8l+98|
8l-7 87-7
8I(L +9)
-1
87110 8o
= 77 =7 olur.

Matematik

olduguna gore, n kactir?

Coziim:
(n+1)! _
n—nr "

(n+1)n="7n
n+1=7
n=6 olur.

esitliginde a ve b pozitif tam sayilar olduguna gore, b en ¢cok
kagtir?

Cozim:

20! in icindeki 2 carpani sayisi
20 2
g8
() 2
=
6}

b=10+5+2+1=18 olur.

20! = al6P

esitliginde a ve b pozitif tam sayilar olduguna gore, b en ¢ok
kactir?

Cozim:
18 | 4 Onceki 6rnekte 20! icinde 18 tane 2 carpani ol-
dugunu bulmustuk. 16 = 2# oldugundan bir tane
@ 16 carpaninin elde edilmesi icin 4 tane 2 carpa-
5 ni gereklidir. 20! in iginde 18 tane 2 carpani oldu-

gundan 4 tane 16 carpani vardir.

13
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a ve b pozitif tam sayilardir.
29! = a6b

olduguna gore, b degeri en cok kagtir?

Cozdm:

6 = 2.3 oldugundan 6 carpani elde etmek icin bir tane 2, bir tane
3 carpani gereklidir. 3 carpani sayisi, 2 ¢arpani sayisindan az
olacagindan 3 carpani sayisina bakmak yeterlidir.

29 | 3
@] 3
® F
oldugundan 3 carpani sayisi: 9 + 3 + 1 = 13 tanedir. Dolayisiyla 6
carpani sayisi da 13 tir ve b = 13 olur.

46! sayisinin sonunda kag tane sifir vardir?

Cozim:
Bir sayinin sonundaki sifirlarin sayisi, sayinin icindeki 10 carpani
sayisi kadardir.

10 = 2.5 oldugundan biiyuk carpan olan 5 sayisina bakmak ge-
rekir.

46 | 5
o
®

oldugundan 5 carpani sayisi: 9 + 1 = 10 dur. Dolayisiyla sayinin
sonunda 10 tane sifir vardir.

14

Permutasyon

n=r ve n e N, r e N*olmak lzere, n tane elemanin
r tanesinin birbirinden farkli siralanislarina “n nin r li permutas-
yonlari” denir ve P(n, r) ile gosterilir. n nin r li permutasyonlarinin
sayisl

n! .
P(n,r) = (n—n dir.
® Pn,1)=n
® P(n,n)=n!

P(n, 1) + P(n, 2) = 25

olduguna gore, n kactir?

Cozim:
. nl nt
P(n,1) + P(n, 2) = 25 ise (n—1)! * (n=2)! =2
n'M n.(ﬂ - 1)M =25

o1 (-2
n+nZ—-n=25
nZ =25

n=5 olur.

8 kisinin katildigi bir yarista ilk 3 sira kag¢ farkli sekilde olusur?

Coziim:
ilk 3 sira icin 8 kisiden 3 { siralanacaktir. Bu siralamalarin sayis;
|
P(8,3)= 8
(8-3)

N
“5l

=876
=336 olur.

B Matematik



Permitasyon (

Anne, baba ve 3 cocuktan olusan bir aile bir banka yan yana
oturacaktir.

a. Kac farkl siralama olusur?
b. Anne ile babanin yan yana oldugu kag farkli siralama vardir?

Anne ile babanin yan yana olmadigi kag farkli siralama var-
dir?

Cozhm:
a. Toplam 5 kisi P(5,5) = 5! = 120 farkl sekilde oturabilir.

b. Anne ile baba yan yana olacagina gore ikisini bir kisi ka-
bul edelim. O halde toplam 4 kisi P(4,4) = 4! = 24 farkl se-
kilde oturabilir. Ancak anne ile baba da kendi aralarinda
P(2,2) = 2! = 2 farkli sekilde yer degistirebileceginden toplam
siralama savyisi 24.2 = 48 olur.

c. Toplam siralama sayisindan anne ile babanin yan yana ol-
dugu siralama sayisini ¢ikarirsak anne ile babanin yan yana
olmadigi siralama sayisini buluruz. O halde, istenen oturma
sayisl;

120 — 48 = 72 olur.

4 farkl fizik kitabi ve 3 farkli matematik kitabi diz bir rafa sira-
lanacaktir.

Her dersin kitabi yan yana olmak iizere bu kitaplar ka¢ farkl
sekilde siralanabilir?

Cozim:

ASAIANA

Fizik kitaplari kendi aralarinda 4!, matematik kitaplari kendi arala-
rinda 3! degisik bicimde dizilebilir.

Fizik ve matematik kitaplari bir arada olmak Uzere 2! degisik
siralama elde edileceginden, tim siralama sayisi; 432! = 288
olacaktir.

Matematik

A={a b,cde°f}
kiimesinin 3 li permutasyonlarinin ka¢ tanesinde

a. e vardir? b. c yoktur?

c. dvardrr, f yoktur? d. ave b vardir?

Coziim:

a. e harfi basta, ortada ve sonda olabileceginden e harfi i¢in 3
durum vardir. e harfi yazildiktan sonra diger iki harf icin P(5,
2) kadar farkli siralama olacagindan tum siralamalarin sayisi

]
p =60 olur.

3PG,2)=3 5

b. Kumeden c harfini silersek {a, b, d, e, f} kimesinin 3 LU permu-

|
tasyonlarinin sayisi P(5, 3) = % =60 olur.

c. d harfi basta, ortada ve sonda olabileceginden d harfi icin 3
durum vardir. Kimeden f harfi silinirse {a, b, c, e} kimesinin 2

4l .
li permutasyonlarinin sayisi P(4, 2) = o =12 oldugundan tim

siralama sayisi 3.12 = 36 olur.

d. {a, b, c, d, e, f} kimesinin 3 LU permutasyonlarinin sayisindan
a ve b nin bulunmadidi {c, d, e, f} kimesinin 3 i pertimas-
yonlarinin sayisi ile a nin bulundugu b nin bulunmadigi ve b
nin bulundugu a nin bulunmadigi permutasyonlarinin sayisini
cikarirsak a ve b nin bulundugu 3 i permitasyonlarin sayisini
bulunuz. O halde

6! 4l 4 41
P(6,3) - [P(4,3)+3P(4,2)+3P(4,2)] = ERETE 3. o 3- o
=120 -24 - 36 — 36
=24 olur.

3 evli cift yan yana, evli ciftler bir arada olmak sartiyla ka¢
degisik bicimde siralanabilir?

Cozaim:

Evli ciftleri birer kisi gibi dusunursek,

E,Ky

bu Ug¢ grup sadece 3! degisik bicimde yer degistirir.
Evli ciftler de kendi aralarinda yer degistirebileceginden istenen
durum 31.21.21.21 = 48 olur.

| EX, | | EKs |

15
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) Permitasyon

Tekrarli Permiitasyon Dairesel Permitasyon

Kavram
=)

Birbirinden farkli n tane nesne bir dairenin etrafina (n — 1)! farkl
N, + N, +ng+...+n =nolmak lizere, n tane nesnenin sekilde siralanir.

n, tanesi kendi icinde ayni
n, tanesi kendi icinde ayni

n, tanesi kendi icinde ayni Anne, baba ve 3 ¢ocuktan olusan bir aile yuvarlak bir masanin
oldugunda bu n tane elemanin farkl siralanislarinin sayisi etrafina
n! olur a. Kag farkli sekilde oturabilir?
nlnyt.oon! ’ b. Anne ile baba yan yana olmak lzere ka¢ farkli sekilde otura-
bilir?
c. Anne ile baba yan yana olmamak uzere kag¢ farkl sekilde
oturabilir?
KELEBEK
kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek 7 harfli, anlaml ya CBZ&W

da anlamsiz

a. Kac farkls kelime yazlabilir? a. Toplam 5 kisi (5 — 1)! = 4! = 24 farkl sekilde oturabilir.
. I kelime yazilabilir?

b. K ile baslayan kac farkli kelime yazilabilir? b. Anne ile babayi 1 kisi kabul edersek toplam 4 Kkisi
(4 — 1) = 3 = 6 farkl sekilde oturur. Ancak anne ile baba
kendi aralarinda P(2, 2) = 2! = 2 farkli sekilde yer degistirebi-
leceginden toplam siralama sayisi 6.2 = 12 olur.

c. L ile baslayan, E ile biten kag farkl kelime yazilabilir?

c. Tdm siralamalarin sayisindan anne ile babanin yan yana ol-

C‘SZ&W dugu siralamalarin sayisini ¢ikarirsak anne ile babanin yan
) ) yana olmadigi siralamalarin sayisini buluruz. O halde istenen
a. KELEBEK kelimesinde 2 tane K, 3 tane E,1tane L,1tane B har- siralama sayisi 24 — 12 = 12 olur.

P TRTRT

fi oldugundan tim farkl siralamalarin savyisi

olur.

b. Kelime K ile baslayacagindan ilk harfin yerine K yazilir. Kalan
3 matematik, 4 fizik 6gretmeni yuvarlak bir masanin etrafina,
6 harf icin {E, L, E, B, E, K} kimesinin tekrarli permutasyon- matematik 6gretmenleri yan yana olmak lizere kag¢ farkli se-
kilde oturabilir?

6! . .
larinin savyisi 3 120 olacagindan tim siralamalarin
sayisl
1
——————— =120 olur.
K
V “ “«
ELEBEK Cozim:
3 matematik ogretmenini 1 kisi sayarsak toplam 5 Kkisi
c. 1 1 I (5 — 1)l = 41 = 24 farkli sekilde oturur. Ancak 3 matematik 6gret-
——————— = =30 olur. meni kendi aralarinda 3! = 6 sekilde yer degistirebileceginden
L E 20211
toplam siralama savyisi 24.6 = 144 olur.
K, E, B, E K

16 B Matematik
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Permitasyon ( Etkinlik

78l
isleminin sonucu kactir?
2. nl =10(n — 1)
olduguna gore, n kactir?
3. 17 = x.3Y
esitliginde x ve y pozitif tam sayilar olduguna gére, y en
cok kagtir?
4. 40! = x.9Y
ifadesinde x ve y pozitif tam sayilar olduguna gore, x in
en kuglk degeri icin y ka¢ olur?
5. 351 = x(15)Y

esitliginde x ve y pozitif tam sayilar olduguna gére, y en
cok kacgtir?

6. 70! sayisinin sonunda kag tane sifir vardir?

Matematik

7. 1+ 31+5+. ..+ 40!

toplaminin birler basamagindaki rakam kactir?

8. 531 - 27!

sayisinin sondan ka¢ basamadi sifirdir?

9. 411+ 341 — 1

sayisinin sondan ka¢ basamagi 9 dur?

10.

éC

A dan C ye, B ye ugramak sartiyla en kisa yoldan kac¢
farkli sekilde gidilebilir?

11. P(n, 2) = 72

olduguna gore, n kactir?

17
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Etkinlik J» Permitasyon

N 12

o

r

U

i.
13,
14.
15.

18

10 futbol takiminin katildigi bir turnuvada ilk 3 sira kag
farkl seklide olusur?

4 kiz, 5 erkek 6grenci diiz bir ¢izgi tizerinde yan yana,

a. kag farkl seklide siralanir?

b. kizlar yan yana olmak lzere, kag farkli sekilde siralanir?

Farkli 2 kimya, 3 fizik, 4 matematik kitabi, ayni bransin
kitaplari yan yana olmak uzere bir rafa kag farkli sekilde
siralanir?

A={1,2734567}
kiimesinin 3 li permiitasyonlarinin ka¢ tanesinde

a. 4 vardir?

b. 5 yoktur?

c. 3 vardir, 2 yoktur?

d. 1ve 2vardir?

16. HICKIRIK

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek 8 harfli, an-
laml ya da anlamsiz

a. kac farkli kelime yazilabilir?

b. H ile baslayan kag kelime yazilabilir?

c. lile baslayip R ile biten kag kelime yazilabilir?

d. her | harfinden sonra K harfinin geldigi kag farkli kelime
yazilabilir?

17. 110223

sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek 6 basamakl
kac tane dogal sayi yazilabilir?

18. 12. sinif 3 8grenci, 11. sinif 4 dgrenci, 10. sinif 2 dgrenci
yuvarlak bir masa etrafindaki sandalyelere,

a. 12. siniflar bir arada olmak Uzere, kag farkli sekilde otu-
rabilirler.

b. Ayni siniftan olanlar yan yana olmak Uzere kag farkl
sekilde oturabilirler.

B Matematik



Permitasyon (

FAZ Testi 01

(3n — 2) = (2n + 4)!

olduguna gore, n! degeri kactir?

A) 720 B) 120 C)24 D)6 E) 2

10! - 9!
8!

isleminin sonucu kactir?

A) 56 B) 63 C)72 D) 81 E) 90
25! = a.4b

esitliginde a ve b dogal sayilardir.

Buna gore, b nin alabilecegi en biiyiik deger kactir?

A)9 B) 10 on D) 12 E) 13
9!+ 10! = a.6P

esitliginde a ve b pozitif tam sayilardir.

Buna gore, b nin alabilecegi kag¢ farkli deger vardir?

A1l B) 2 03 D) 4 E)5

Matematik

5. 30! + 32!
isleminin sonunda kag tane sifir vardir?

A4 B)5 Q)6 D)7

6. E={er2zin,ca}

kiimesinin 3 lii permiitasyonlarinin kag tanesinde c ele-
mani yoktur?

A) 140 B) 120 C) 106 D) 96 E) 72

7. Aralarinda Ekrem ve Remzinin de bulundugu 5 kisi yan
yana fotograf cektirecektir.

Ekrem ve Remzi daima yan yana olacagina gore, bu 5 kisi
kag farkl sekilde fotograf cektirir?

A) 24 B) 36 C) 48 D) 72 E) 120

8. 2 farkl matematik ve 4 farkl fizik kitabi, matematik kitap-
lari yan yana olmayacak sekilde bir rafa kag farkl sekilde
siralanir?
A) 120 B) 240 C) 480

D) 520 E) 720

19
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FAZ Testi 01

) Permitasyon

€N 9. Anne, baba ve 3 cocuktan olusan bir aile, cocuklar énde,
o anne ve baba arkada olmak Uzere yan yana dizilip fotograf
E; cektirecektir.
|I . Buna gore, bu aile kag farkli siralama ile fotograf ¢ektirebilir?
A) 5! B) 2! + 3! C) 213!
5!
D) 5! — 3! E) el

10. Birbirinden farkl 2 fizik, 2 biyoloji ve 3 kimya kitabi bir rafa

yan yana dizilecektir.

Buna gore, basta ve sonda fizik kitaplarinin oldugu kag¢
degisik dizilis yapilabilir?
A) 21.21.21.3!

B) 215! C) 315!

D) 21.3.2! E) 5! — 3!

11. Farkl boydaki 5 kisi yan yana boy sirasina gére dizilecektir.
Buna gore, kag degisik siralama olusabilir?

A) 120 B) 24 C)6 D)2 E)1

12.

3 kiz, 4 erkek ogrenci herhangi iki kiz 6grenci yan yana
gelmemek sartiyla bir hizada ka¢ degisik bicimde sirala-
nabilir?
A) 3200

B) 2880 C) 1080

D) 960 E) 720

20

13.

Aralarinda Gokc¢e’nin de bulundugu 5 kisi yan yana sirala-
nacaktir.

Tam ortada Gokce olacak sekilde kag farkli sekilde sira-
lama yapilabilir?

A)12 B) 24 C) 36 D) 72 E) 120

14. Aralarinda Aykut ve Korkut'un da bulundugu 7 kisi yan yana

dizilecektir.

Avykut ile Korkut daima yan yana olacak sekilde kag farkl
dizilis diizeni gergeklesebilir?

A) 1440 B) 1320 C) 1080

D) 960 E) 720

15. 4 6zdes kirmizi ve 2 dzdes sari saksi yan yana kag farkl
sekilde siralanabilir?

A) 10 B) 12 )15 D) 18 E) 24

16. KAHRAMAN

kelimesindeki harflerin yerlerinin degistirilmesiyle yazila-
bilecek 8 harfli anlamli ya da anlamsiz kelimelerin ka¢
tanesi K ile baslayip N ile biter?

A) 48 B) 60 Q)72 D) 96 E) 120

B Matematik



Permitasyon ( FAZ Testi 02

O+ ! + 41
(20!

isleminin sonucu kactir?

A) 4 B) 5 C)6

9l + 8l
9 -8l

isleminin sonucu kagtir?

4
Bi
)3

0

1or 8
8l 7l

isleminin sonucu kagtir?

6! + 7!
(a)?

isleminin sonucu kagtir?

A) 10 B)9 )8

oo

D) 86

E) 13

E)

o~

E) 88

E)6

Matematik

(n2+ D! =10.(n—2)!
n“—-1

olduguna gore, n kactir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

(n+1)!—nl _
(n —1)! =16

olduguna gore, n kactir?

A)2 B) 3 G4 D)5 E) 6

[(n + 1)12 = 36.(nh)2
olduguna gore, n! degeri kactir?

A) 720 B) 120 C) 24 D)6 E) 2

8h2 - (7)?
916!

isleminin sonucu kactir?

51 49 37 31 27
A) s B) 3 0 5 D) 6 E) 2
21
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) Permitasyon

FAZ Testi 02

S 9. a, b ve c pozitif tam sayilar olmak iizere,
M 25! = 32a55¢
l:: olduguna gore, a + b toplami en ¢ok kagtir?

A)13 B) 14 C)15 D) 16 E) 17

10. a ve b pozitif tam sayilar olmak tizere,
171 = 32b

olduguna gore, a nin alabilecegi ka¢ farkli deger vardir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

11. 191+ 201 = 73b

esitliginde b pozitif tam sayisi en kiiciik degerini aldiginda
a kag olur?

A1 B) 2 0)3 D) 4 E)5

12. 241 = 83b

esitliginde a ve b dogal sayilar olduguna gore, a en ¢ok
kagtir?

A)S5 B) 6 Q7 D)8 E)9

22

13. 40! - 1 sayisinin sonunda kag tane dokuz vardir?

A)9 B) 8 Q)7 D)6 E)5

14. 161!

sayisinin sonunda 7 tane sifir olduguna gore, x in alabile-
cegi en kiiciik ve en buyuk degerlerin toplami kagtir?

A) 36 B) 38 C) 40 D) 42 E) 44

15. 2131+ 3141+ 415! + . + 15116!
sayisinin birler basamagindaki rakam kactir?

A)O B) 2 C)4 D)6 E)8

16. ave b dogal sayilardir.

18!

ab
ifadesi bir tek sayiya esit olduguna gore, a + b toplami
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)19 B) 18 C) 17 D) 16 E)15

Matematik



Permitasyon (

FAZ Testi 03

1.

P(n, 1) + P(3, 3) = P(4, 2)

olduguna goére, n kactir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8
P(n, 2) = 42

olduguna gore, P(n, 3) degeri kagtir?

A) 120 B) 150 C) 180 D) 210 E) 240

A={1273475,06}

kiimesinin lg¢li permitasyonlarinin kag tanesinde 2 ve 4
bulunmaz?
A) 36 B) 30 C) 24

D) 18 E)12

Birbirinden farkli 5 tane saksi bir rafta yan yana kag farkl
sekilde siralanir?

A) P(5, 0) B) P(5, 1) C) P(5, 5)

D) P(10, 5) E) P(10, 10)

Matematik

5.

A={ab,cd e}

kiimesinin t¢li permiitasyonlarinin ka¢ tanesinde a bulu-
nur, b bulunmaz?

A) 12 B) 15 C) 16 D)18 E) 20

Bir otoparkta 5 arabalik bos yer vardir.

Otoparka gelen 3 araba bu bos yerlere kag farkli sekilde
park edebilir?

A) 24 B) 30 C) 40 D) 48 E) 60

88888

4 kisilik bir arkadas grubu sekildeki koltuklara oturacaktir.

Ortadaki koltuk bos kalmak lzere, ka¢ farkli sekilde otu-
rabilirler?
A) 12 B) 16 C)18

D) 20 E) 24

5 6gretmen ve 3 6grenciden olusan bir grup yan yana sira-
lanacaktir.

Ogrencilerin hepsi yan yana olmak iizere kag farkl sira-
lama yapilabilir?

A) 513! B) 613! G al

D) 813! E) 515!

23
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FAZ Testi 03

) Permitasyon

9. 4 kiz ve 4 erkek 6grenci, herhangi iki kiz 6grenci yan yana
gelmemek sartiyla kag farkli sekilde yan yana siralanir?

02

A) 8! B) 412! C)8.2! D) 54! E) 414!

10. Anne, baba ve 3 cocuktan olusan bir aile yan yana sirala-
nacaktir.

Sadece Mert isimli ¢ocuk anne ile baba arasinda olmak
sartiyla kag farkli siralama yapilabilir?

D) 16 E) 18

11.

1 den 6 ya kadar olan rakamlar sekildeki karelerin igine, 1
ile 2 yan yana olmak sartiyla kag farkl sekilde yazilabilir?

A) 120 B) 144 C) 160 D) 192 E) 216

12. Aralarinda Ebru ile Meral'in de bulundugu 6 kisilik arkadas
grubu sinemada yan yana oturacaktir.

Ebru ile Meral yan yana oturmak istemediklerine gore,
kag¢ farkli siralama olabilir?

A) 480 B) 400 C) 360 D) 300 E) 240

24

13 MARMARA

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek 7 harfli an-
laml ya da anlamsiz kag farkl kelime yazilabilir?

A) 144 B) 160 C) 180 D) 192 E) 210

14. KANARYA

kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek 7 harfli anlaml
va da anlamsiz kelimeler yaziliyor.

Bu kelimelerden kag tanesi K ile baslar, A ile biter?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60

15. A

C

Yukaridaki sema bir mahallenin birbirinini dik kesen yollarini
gostermektedir.

A dan yola ¢ikan biri B ye ugramak sartiyla C ye en kisa
kag farkl yoldan gidebilir?

A)15 B) 20 C) 30 D) 40 E) 60

16. 101223

sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek 6 basamakl
kac farkl dogal sayi yazilabilir?

A) 90 B) 120 C) 150 D) 180 E) 200

B Matematik



sAYMA VE PERMUTASYON €€ Test 01

Serkan arkadasina hediye almak i¢in girdigi magazadaki
1 canta, 4 farkli gémlek, 5 farkl parfiim ve 6 farkl kravat-
tan herhangi birini kag¢ farkli sekilde secebilir?

A) 10 B) 15 C) 16

D) 60 E) 120

Tarkan lokantadaki 3 farkli corba, 6 farkli yemek ve 2 farkl
tatlidan birer tane alacaktir.

Buna gore, Tarkan kag farkl sekilde yemek siparisi vere-
bilir?

Istanbul'dan Bursa'ya 5 farkli yol, Bursa'dan Izmire 3 farkl
yol vardir. Istanbul’dan Izmir’e gidecek olan bir kisi Bursa’ya
ugramak zorundadir.

Buna gére, istanbul’dan izmir’e kac farkli yoldan gidebilir?

A)8 B) 11 C)15 D) 18 E) 20

Elinde 7 farkli renkte boyasi olan Hakan, 3 katli binanin her
katini farkli renge boyayacaktir.

Buna gore, Hakan bu binayi kag farkli bicimde boyayabi-
Lir?

A7 B) 21 )70 D) 120 E) 210

Matematik =

5. 5 kisinin katildigi bir sinav, basari ve basarisizlik olarak
kac farkl sekilde sonuglanabilir?

A) 10 B) 25 C) 32 D) 52 E) 125

25 birim kareden olusmus yukaridaki sekilde her satir ve
sttunda bir kare tarali olacak bigimde sekildeki gibi desen-
ler olusturulacaktir.

Buna gore, ka¢ farkli desen olusturulabilir?

A) 3+ 4l B) 5! — 2! C) 2.4

D) 4! E) 5!

7. Cift rakamlar kullanilarak rakamlari farkli 3 basamakl kag
dogal sayi yazilabilir?

A) 16 B) 48 C) 60 D) 80 E) 120

8. A={123, 4,5, 6}

kiimesinin elemanlari ile 200 den kiigiik rakamlar farkl
kag tane u¢ basamakl dogal sayi yazilabilir?

A) 12 B) 15 )16 D) 20 E) 25

25
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01

Test 01 ) Sayma ve Permiitasyon

9.

10.

11.

12.

26

147530

sayisinin rakamlari birer kez kullanilarak yazilan 6 basa-
makl sayilardan kag tanesi 5 ile tam boluniir?
A) 720 B) 216 C) 120

D) 96 E) 48

A={0,1273 4,5}

kiimesinin elemanlari ile rakamlari farkli 400 den kiigiik
kag tane u¢ basamakl pozitif ¢ift tam sayi yazilabilir?

A) 40 B) 32 C) 30 D) 28 E) 25
P(n,3)=6.P(n — 1, 2)

olduguna gore, n degeri kactir?

A)9 B) 8 o7 D)6 E)5
D={d, en,iz}

kiimesinin 3 elemanli permiitasyonlarinin ka¢ tanesinde z
elemani vardir?

A) 24 B) 36 C) 42 D) 54 E) 60

13.

14.

15.

16.

O O

Yukaridaki 4 geometrik sekilden herbiri 6 farkli renkten her-
hangi biri ile boyanacaktir.

Her sekil farkl renge boyanmak sartiyla ka¢ farkli boya-
ma yapilabilir?
A) 16 B) 24 C) 96

D) 216 E) 360

5 kisi yan yana siralanacaktir.

Belirli bir kisi daima siranin sag bas tarafinda bulunacagi-
na gore, kag farkli siralama gercgeklesebilir?
A) 12 B) 24 C) 36

D) 48 E) 120

Bir sinifta yerli mallar haftasi icin pasta getiren 4 6grenci
ile meyve getiren 5 dgrenci yan yana dizili 9 sandalyeye
oturacaktir.

Pasta getiren 6grencilerin hepsi bir arada olmayacak se-
kilde kag farkl bicimde oturabilirler?

A) 6! B) 4.6! )9 -6

D) 326! E) 9! — 64!

A, B, C, D, E isimli 5 kisi duiz bir sirada yan yana oturacaktir.
Bu dizilislerin kaginda A, C nin sag tarafinda bulunur?

A) 60 B) 80 C) 9% D) 110 E) 120

B Matematik



Sayma ve Permijtasyon ( Test 02

Sekildeki gizgiler bir sehrin yollarini gostermektedir. A dan
hareket eden biri sadece oklar yoninde hareket ederek C
ve gidecektir.

Buna gore, bu kisi kag¢ farkl sekilde A dan C ye gidebilir?
A)5 B) 6 Q)7 D)8 E)9

4 farkl etiketi olan bir 6grenci 4 farkl kitabi ayri ayn etiket-
leyecektir.

Kag farkli bicimde etiketleme yapabilir?

A) 4 B) 8 C)16 D) 24 E) 48

3 kisi, yan yana dizili olan 5 sandalyeye bos sandalyeler
yan yana gelmeyecek sekilde kag¢ farkli bicimde oturabi-
Lir?

A) 60 B) 52 C) 48 D) 36 E) 24

A={0,12345,6}

kiimesinin elemanlari ile rakamlan farkl, ti¢ basamaku,
400 den buyiik, 5 ile tam boéliinebilen ka¢ sayi yazilabilir?

A) 20 B) 25 C) 30 D) 32 E) 42

Matematik =

5.

{1,2,3,4,5 a,b,c, d}

kiimesinin elemanlari birer kez kullanilarak 5 haneli bir sifre
olusturulacaktir.

ilk Gi¢ hanesi rakam, son iki hanesi harf olacak bigimde
kag farkl sifre olusturulabilir?

A) 840 B) 720 C) 680 D) 560 E) 480

Yukarida verilen seklin 3 bolmesi bélmelerin her biri farkl
renkte olmak tzere 3 farkli boya ile boyanacaktir.

Kag farkl boyama yapilabilir?

A) 90 B) 84 Q)72 D) 60 E) 48

Anne, baba ve ¢ocuklardan olusan bir aile anne ile baba bir
arada olmak sartiyla yan yana 240 degisik bicimde sirala-
nabilmektedir.

Bu ailede ka¢ ¢ocuk vardir?

A) 6 B)5 C)4 D)3 E)2

n evli ¢ift yan yana 6! degisik bicimde siralanabildigine
gore, evli ciftler bir arada olmak sartiyla ka¢ degisik bi-
¢imde siralanabilirler?

A) 72 B) 64 C) 48

D) 36 E) 24

27
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Test 02 ) Sayma ve Permiitasyon

9.

10.

11.

12.

28

A={0,1273 45}

kiimesinin elemanlari ile yazilabilecek 3 basamakli ra-
kamlari farkli dogal sayilardan kag tanesi 200 ile 400 ara-
sindadir?
A) 40 B) 42 C) 44

D) 46 E) 48

Birbirinden farkli 3 matematik, 2 fizik ve 2 kimya kitabr yan
yana bir rafa dizilecektir.

Matematik kitaplari bir arada olmamak sartiyla kag farkl
dizilis elde edilebilir?

A) 3600 B) 3780 C) 3860

D) 4140 E) 4320

3 farkl matematik, 2 farkl tarih ve 1 Turkge kitabi bir rafa yan
yana dizilecektir.

Turkee kitabi 2 tarih kitabi arasinda, Tiirkge ve tarih kitapla-
ri daima bir arada olacak sekilde kag farkli siralama yapi-
labilir?
A) 12 B) 24 C) 36

D) 48 E) 120

Bir gruptaki 10 kisiye 1 den 10 a kadar numara veriliyor. Bu
kisiler ¢ift numaraya sahip herhangi iki kisi ile tek numaraya
sahip herhangi iki kisi yan yana gelmeyecek sekilde bir sira
halinde oturuyor.

Buna gore, kag farkli oturma diizeni gerceklesir?

A) 10! B) 9! C) 515! D) 5L.6! E) 2.515!

13. A={1273 4}
kiimesinin elemanlari ile yazilabilecek rakamlari farkl
3 basamakl sayilarin toplami kagtir?
A) 5260 B) 5400 C) 6000
D) 6320 E) 6660
14. m tane kiz ve n tane erkek yan yana ayni cinsiyetten
olanlar bir arada olmak kosulu ile 24 degisik bicimde si-
ralanabildigine gore, kag farkli (m, n) sirali ikilisi vardir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
15. Anne, baba ve 4 cocuktan olusan bir aile yan yana, anne
ile baba arasinda bir ¢ocuk olmak sartiyla kag¢ farkl bi-
cimde siralanir?
A) 216 B) 192 C) 164 D) 144 E) 72
16. Aralarinda A ve B isimli kisilerin de bulundugu 6 kisilik bir
yarista A ve B den herhangi birinin ilk lice giremedigi ka¢
farkli siralama elde edilebilir?
A) 216 B) 196 C)172 D) 144 E) 96
Matematik





